

13年，一条公益路

——记“四川好人”“四川百名优秀志愿者”周杰

本报记者 袁矛

四川舞剧《努力餐》入选庆祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺术展演

本报讯(记者 李林暄)记者3月31日从成都市文化广电旅游局获悉,四川舞剧《努力餐》入选庆祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺术作品展演。据了解,庆祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺术作品展演将于今年5月至7月进行,共有140部优秀作品参与展演,舞剧《努力餐》是四川省唯一参与展演的舞台艺术作品。

据了解,舞剧《努力餐》由成都市委宣传部、成都市文化广电旅游局、成都市委党史研究室共同出品,是四川省2020年重点文艺创作项目,也是党的十九大以来成都本土推出的一部重量级红色剧目,全剧以革命烈士车耀先为原型,以全国唯一的一家革命文物饭店“努力餐楼”为切入点,讲述了1939年中国共产党地下工作者与敌人勇敢周旋、捍卫信仰、开展情报斗争的故事,塑造了车老板、亮嗓子、黄三妹、冷处长等众多个性鲜明的人物形象。作品还融入了浓厚的天府文化气息,为全剧增添了浪漫的艺术色彩。

据介绍,该剧于2020年9月4日在成都城市音乐厅歌剧厅首演后,引起了强烈的社会反响,并于2020年10月荣获第十二届中国舞蹈“荷花奖”舞剧奖。“该剧不仅展现了成都文艺工作者不忘初心、使命在肩、永久奋斗的精气神,也展示了新时代成都经济社会发展风貌和天府文化的独特魅力。今年5月开始,该剧还将赴12个省、2个直辖市、21个城市进行50余场的巡回演出。”成都市文化广电旅游局工作人员告诉记者。



宜宾长宁发生地震后,周杰立刻投入志愿服务

周杰有一辆面包车,走到哪儿他都开着它,面包车驾驶座里放着各式各样的志愿者勋章和党员先锋队的红袖章,后备箱里常备着帐篷、志愿者马甲、水和一些志愿服务需要的物资,如果有需要,周杰停下车便能开展志愿服务。周杰是四川省宜宾市珙县关爱留守儿童志愿者协会党支部书记兼会长,13年来,践行公益已经成为他的一种生活方式。

做照亮留守儿童的阳光

周杰的公益之路是从2008年开启的。那一年,因为工作原因,周杰前往珙县玉和苗族乡,“贫穷”是周杰对这个村庄的第一印象。“我看到村里一些孩子,大冬天只穿着一身单薄的衣服,甚至有些孩子还光着脚,双脚冻得通红。”回忆起初见玉和苗族乡孩子们的情景,周杰依然感慨万分,“当时就想着无论如何也要做些什么。”很快,周杰便自费购买了一些学习文具、衣物和零食给村里的孩子们送来,并定向资助了村里生活最困难的3户人家。“看到孩子们拿到学习文具时的笑容,我心里有说不出的高兴。”周杰说。

看着孩子们天真的笑容,周杰的心里悄悄地种下了公益的种子,从此开启了他长达13年的公益之路。

珙县属典型山区,留守儿童居多,家在农村的周杰对此有一定的了解,但当他开始做公益后,才真正意识到这些留守在家的孩子情况有多困难。2013年,周杰接待了一支大学生暑期支

教队,天天陪着他们下乡支教,在这段时间里,周杰在珙县镇永安村见到了当时仅3岁的小文。“小文一家的情况让我特别震撼,孩子患有脑瘫,3岁了还只能在地上爬行,但为了养家,爷爷每天要出门踩三轮车,奶奶也要推车卖粑,孩子无法得到好的照顾。从那个时候起,我开始构思要做一个专门帮助留守儿童的志愿队。”周杰感慨道。

2015年,由周杰主导的珙县关爱留守儿童志愿者协会在政府和爱心人士帮助下正式成立。“这些留守儿童家庭大多是建档立卡贫困户,需要更多的关爱,我们在尽力帮助这些孩子克服生活上的困难的同时,也培养他们积极健康的心理和阳光开朗的性格,树立正确的人生观。”对于协会的主要责任,周杰如是说。自协会成立以来,共筹集各项救助金额合计658万元,参与志愿服务38965人次,服务时长约96780小时,义工个人出入935辆次,行驶里程40398公里,开展大小活动1000余次,救助95人,帮助了890余个家庭减轻了经济负担。同时,周杰牵头组织成立了“阳光陪伴”项目,帮助留守儿童改善自卑、自闭、不善交流等问题。

村民脱贫路上的“铺路石”

周杰有一对双胞胎女儿,作为一名父亲,他比任何人都明白,没有人能代替父母在孩子成长中的角色。在对留守儿童进行帮扶的过程中,周杰意识到,只有助力脱贫攻坚,帮助困难群众

增收致富才能让留守儿童问题得到有力解决。于是,周杰组织发起了“小鸡快跑”公益项目。他通过多方途径争取善款,免费提供鸡苗给贫困家庭饲养,所得收益归这些家庭所有。“农村自然养殖条件是我们的优势,我们要求以放养方式养殖,养殖过程中不允许喂配方饲料,出栏后的鸡进行相关检测,达标后再投放市场销售以及爱心平台认购。品质有保证,小鸡出栏后通过定价方式销售,在市场上很有竞争力。”周杰认真地解说着。

经过多方调研,2017年,“小鸡快跑”第一期试点项目在珙县沐滩镇、曹营镇、洛亥镇进行,共为10户贫困留守儿童家庭免费提供鸡苗300只,周杰则主动帮扶离县城约100公里的洛亥镇高腊村的几户人家。项目刚开始的那段时间,周杰几乎每天凌晨四五点便出发赶往高腊村,一户一户地查看养殖情况,解决出现的问题。第一期试点在周杰和志愿者们共同努力下取得了成功,这也给了周杰更大的动力。2018年第二期投放鸡苗600只,共帮助贫困留守儿童家庭20户;2019年第三期投放鸡苗900只,共帮助贫困留守儿童家庭22户;2020年第四期,项目创新帮扶模式,采取“公益捐赠+农户自养+专业合作社代养+协会助销”的形式探索规模化发展,以帮助更多的困难群众。

“我们也不再把帮扶目标限制在贫困家庭与留守儿童家庭,留守老人、缺乏劳动力的老弱病残家庭也在逐步纳入我们的帮扶

志愿路上诠释党员使命

在13年的志愿者生涯中,只要有需要,周杰总是第一时间出现在志愿服务的第一线,把最苦最累的活揽到自己肩上。问他原因时,周杰笑着拿出了党员先锋队的红袖章说:“因为我是党员。”

2019年6月17日晚上,宜宾长宁发生地震,紧临长宁的珙县震感强烈。周杰的家就在珙县镇,在睡梦中被惊醒的他立即进入志愿者状态,迅速拿上家中的摄影灯,站到5楼的楼梯口将灯光向下照,引导整栋楼的住户有序撤离。在确保所有人都安全撤离后,周杰才跑下楼,但他来不及及缓口气,便又开始在“珙县关爱留守儿童志愿者协会”群聊召集协会志愿者投身救援工作。

当天晚上,余震不断,雨不

断,周杰在安排妥当协会开展的抗震救灾工作后,又开上自己的“战车”,在周边村落巡逻查看有没有被困人员。“说不是骗人的,当时是雨夜,有余震,路上还有落石。然而,我又非常担心有人落单或者被困,如果出现这些情况将十分危险。我接受过急救培训,又是党员,巡逻这个任务义不容辞。”回忆起那时的情形,周杰坚定地说,就算再给他一次机会,他依然还会作同样的选择。

2020年初,新冠肺炎疫情袭来,这一次,周杰仍是不假思索地带领协会志愿者投入全县疫情防控工作,他忙碌的身影出现在农贸市场、楼院社区、街道村口……

13年的公益路,周杰一步一步走得坚定,充分诠释了一名党员志愿者的初心与使命。“我将继续以身作则,并号召协会会员发挥示范引领作用,带领更多志愿者共同参与志愿服务。”周杰说。

四川大邑县开展「我们的节日·清明」活动

本报讯(邑文)为大力弘扬中华优秀传统文化,践行清明节自然与人文两大内涵,4月1日,由成都市文明办主办,大邑县文明办、王泗镇人民政府协办,庙湾村村委会、庙湾村新时代文明实践站承办的“我们的节日·清明”市级示范活动在四川省成都市大邑县王泗镇庙湾村举行,近200余名村民、志愿者及游客参与活动。

活动现场,大邑县文艺志愿者带来了优美的《水墨书韵》舞蹈和清明诗歌朗诵,王泗镇小学的学生们展示了充满童趣的《风筝舞》,这些富有传统文化内涵的表演,增添了浓浓的节日氛围。演出结束后,成都传统风筝非遗传承人、王泗镇第五代传人刘永旭现场教群众制作风筝。穿箴条、糊纸面、绑风筝线、画风筝……大家齐动手、互相协助,在阵阵欢乐的笑声中,一只只风筝呈现在大家眼前。随后,志愿者与村民、游客一起将风筝放飞。

本次活动还在庙湾村设立了分会场。在分会场现场,志愿者与村民、游客共同制作青团,并将蒸好的青团送到村里孤寡老人的家中,和他们一起品尝。

此外,当天还举行了诵读清明诗歌短视频拍摄活动。视频围绕庙湾村美丽风光、民俗文化、党史渊源等当地资源,拍摄了子湾讲堂、庙湾栈道、海棠花地、油菜花田等多个场景。拍摄现场,志愿者、庙湾村党支部书记、村党员代表、王泗镇小学校学生、王泗镇企业代表等,通过诵读诗歌的方式,将“清明之美”娓娓道来,不仅让现场群众领略到诗词的魅力,更感受到清明的文化内涵,也展示了一幅朝气蓬勃的生态文明画卷。

近年来,大邑县瞄准本地居民和来邑游客的需求,结合县乡村旅游、民俗民风等,开展节日民俗、文化活动、志愿服务、经典诵读等活动2000余场,参与人数达50万人次。此次活动的举办地庙湾村先后获评省级文明村镇、市级“三美”示范村、市级文明村镇等荣誉称号。



(上接1版)

回应需求 共享美好生活

记者:创建文明城市是满足群众需求,提升群众获得感的重要途径。达州在建设过程中不断提高城市环境质量、人民生活品质和城市竞争力,让广大市民共建共享创建成果。那么,达州如何将“满足群众需求”落到实处,让群众享受美好生活?

方江:为群众服务、替群众办事、让群众满意是创建全国文明城市的根本标准。我们重点治理群众最不满意的事项。达州近几年都在征集“群众最满意的10件事”,然后下发各相关单位严格整治,进一步提升城市形象,比如我们近期积极整治解决了群众反映的农村饮水、校园周边食品安全、农贸市场脏乱差、物业服务等问题。今年我们还将继续集中力量大力整治“群众最不满意”的10件事,整治范围为达州市创建第七届全国文明城市测评区域所属辖区,把服务群众、服务群众作为整治工作的出发点,整治过程坚持紧贴群众需求和实际情况,有针对性地采取措施。

同时,我们还聚焦市民最关注的问题,比如老旧小区改造、村道维护等。近年来,老旧小区设施老旧、垃圾乱堆乱放等问题影响

了市民日常生活,成为市民最为关注的民生问题,更影响了市容市貌和城市形象,为此,达州市委市政府顺应民意,以“人民为中心”,筹措专项资金改造了曹家梁社区和金山社区等社区的老旧小区、美化了背街小巷、提档升级了农贸市场、维修了村道和人行道等,并打造了10个精神文明建设示范街道(社区)和3条商业街。

我认为,依靠群众、发动群众,才能更好地满足群众需求,为群众做好服务。所以,我们还深入街道、社区宣传动员引导居民参与环境卫生大整治、“七清五有一红旗”主题实践活动等,形成了“百万市民齐行动,我为创城争光彩”的新气象。

文化润城 厚植文明底蕴

记者:达州是巴文化发祥地和巴文明起源地之一,历史文化遗存丰厚。近年来,达州坚持以文化润城、以文化育人,把传承弘扬文化作为涵养城市文明的重要载体。那么,达州如何提升城市文化底蕴,培植新时代文明城市精神?

方江:文化,是一座城市的灵魂。我们主要做了以下三个方面的工作:一是弘扬时代精神。多次召开市委文艺工作座谈会,深入开展“深入生活·扎根人民”主题实践活动,举办“习近平用典”书法作品展、“送戏到基层·文艺暖

人心”等文艺活动260场次。达州本地作家贺享雍的纪实作品《大国扶贫》在北京召开专题研讨会、李明春的长篇小说《山盟》荣获四川文学奖,扶贫原创歌曲《再唱小白杨》《山路不止十八弯》《一万种情缘》登录央视,进一步以文艺弘扬时代精神。同时,创新组建了巴山文艺帐篷轻骑队,常年深入贫困山区开展订单式、常态化、全覆盖的文艺演出,该队伍荣获第八届全国服务农民、服务基层文化建设先进集体。二是夯实文化发展基础。建成巴山书画院、习新书院、巴山文学院、达州文艺之家、515艺术创窟、达州钢琴博物馆等文艺阵地,成立旗袍、微电影等新兴文艺组织73个,《巴山文艺》《巴山文学》等文艺报、刊、网全面提升。扎实推进“达州市文艺人才基地”建设工作,全年开展“戏曲进校园”活动110余次,支持四川文理学院、达州一中学校发展文艺社团组织176个。三是激发文艺活力。制定《达州市文联深化改革方案》,实施繁荣社会主义文艺1+3“新政”。开展文艺精品项目扶持计划,目前已资助文艺精品620余件,出版《巴山诗话》《达城山水》等书籍30余册。健全了巴渠文艺奖、杨牧诗歌奖、大竹文艺奖、达川文艺奖等文艺评奖机制。遴选了10名文艺大师“培养对象”和20名“文艺名师”,开展文艺下基层体验生活、普及文艺

知识等文艺活动120次。

记者:今年恰逢中国共产党成立100周年,达州作为革命老区,在弘扬红色文化方面有哪些工作安排?

方江:我们计划开展系列宣传教育活动。一是广泛开展学习活动。我们将举办党史学习教育以及学习宣传“全国优秀共产党员”周永开同志活动,并举办达州市庆祝中国共产党成立100周年主题展览,安排党员干部研读《论中国共产党历史》《中国共产党简史》《四川党史人物传》等,我们还计划编印《达州党史百年百问》《中国共产党达州历史人物大典》《红色达州故事集》等供党员干部学习。二是以丰富的文化活动弘扬红色文化,增强群众的文化自信。我们将排演庆祝中国共产党成立100周年主题话剧《北斗星下》,开展儿童剧《太阳的女儿》巡演,举办达州市“百台钢琴颂党声”、“红遍巴山”故事会、庆祝中国共产党成立100周年主题征文等活动,组织“党旗在基层一线高高飘扬——以实际行动庆祝中国共产党成立100周年”活动、诵读红色家书、观看红色电影、传唱红色歌曲等群众性宣传教育活动。

此外,我们还要求各地各部门结合当地实际情况,组织开展“党旗在基层一线高高飘扬——以实际行动庆祝中国共产党成立100周年”活动、诵读红色家书、观看红色电影、传唱红色歌曲等群众性宣传教育活动。

3月31日,江苏省镇江市和平路街道金山社区联合天益爱心服务中心开展“做青团话民俗忆清明”活动,志愿者和社区居民一起制作青团,交流清明习俗,共同感受传统文化。图为志愿者和居民一起制作青团。石玉成摄

成都市青羊区发布首批示范型社区美空间

本报讯(记者 李林暄)3月30日,青羊社区美空间促进会启动仪式暨美学研讨会在四川省成都市文化公园举行。现场发布了“青羊街巷游—美空间研学线路”,揭牌成都画院、成都漆器厂、诗婢家等首批10家青羊社区美空间,首批青羊社区美空间将串联起来营造高品质“城市+文化”场景,以创意设计、美学表达点亮社区美生活。

活动中,青羊线上VR美空间系统带领市民“云游”成都画院、成都漆器厂等社区美空间。举办的“解密魅力城区美空间”主题研讨交流活动更是解读了青羊美空间的发展及如何将美空间营造出高品质空间场景,满足市民对美好生活向往的期待。

据了解,青羊区今年还将着力打造10个示范型、20个“小而美”的社区美空间。

西安市临潼区举办“我们的节日·清明”祭英烈活动

本报讯(西文)3月30日上午,在西安市委文明办指导下,陕西省西安市临潼区以“祭英烈知感恩赓续红色基因”为主题,在北田街道尖角村泰吉广场开展了“我们的节日·清明”祭英烈活动。来自临潼区骊山新家园学校、北田中心小学等学校的师生代表和临潼区“身边好人”共500余人参加了此次活动。

活动中,全体人员肃穆站立在王泰吉烈士纪念馆前,学习王泰吉烈士的英雄事迹。随后,师生与“身边好人”代表先后向烈士敬献花篮,北田中心小学少先队员朗诵了诗歌《伫立墓前》。接着,全体少先队员集体宣誓,表示要以王泰吉烈士为榜样,刻苦学习,报效祖国。活动最后,“陕西好人”宋大毛分享了自己为群众办实事的故事。

据了解,此次活动是临潼区落实“传承红色基因”系列教育的线下活动之一,接下来,临潼区还将围绕主题开展形式多样的纪念活动。